
Atto sottoscritto digitalmente secondo la normativa vigente

ATTI DELLA GIUNTA COMUNALE
Seduta del giorno 29/12/2022

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE n. 2022 - 703

L'anno duemilaventidue (2022) – addì ventinove (29) del mese di Dicembre, si è riunita la 
Giunta Comunale. Sono intervenuti i Signori:

Nome Carica Presenza
FABBRI ALAN SINDACO Assente
LODI NICOLA VICE SINDACO Presente
FORNASINI MATTEO ASSESSORE Presente
TRAVAGLI ANGELA ASSESSORE Presente
GULINELLI MARCO ASSESSORE Assente
KUSIAK DOROTA ASSESSORE Presente
MAGGI ANDREA ASSESSORE Assente
COLETTI CRISTINA ASSESSORE Assente
BALBONI ALESSANDRO ASSESSORE Presente
GUERRINI MICOL ASSESSORE Presente

Presiede il Vice Sindaco Nicola Lodi, che constatato il numero legale degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta.

Assiste il Vice Segretario dott. Francesco Paparella.

OGGETTO

APPROVAZIONE DELLE TARIFFE DEI SERVIZI PUBBLICI COMUNALI PER L’ANNO 
2023
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APPROVAZIONE DELLE TARIFFE DEI SERVIZI PUBBLICI COMUNALI PER L’ANNO 
2023

LA GIUNTA

Visto il Decreto del Ministero dell'Interno di concerto con il Ministero del Tesoro e delle Finanze 
datato 31 dicembre 1983 (G.U. n. 16 del 17.01.1984) con il quale si individuano le categorie dei 
servizi pubblici locali a domanda individuale, in attuazione al disposto del 3° comma dell'art. 6 del 
D.L. n. 55/1983 convertito nella Legge n. 131/1983;

Ricordato che la normativa vigente dispone che i Comuni definiscano, entro il termine di 
approvazione del bilancio di previsione, la misura percentuale dei costi dei servizi pubblici a 
domanda individuale, che vengono finanziati da tariffe o contribuzioni ed entrate a specifica 
destinazione;

Constatato che gli articoli 242 e 243 del decreto legislativo 18.8.2000, n. 267 hanno stabilito che 
sono sottoposti alle norme vigenti sulle percentuali di copertura dei servizi esclusivamente gli enti 
che si trovano in situazioni strutturalmente deficitarie;

Appurato che il Comune di Ferrara non rientra in tale fattispecie per cui non è tenuto all’obbligo di 
certificare che i costi dei servizi pubblici a domanda individuale, riferiti ai dati della competenza, 
siano coperti con i relativi proventi tariffari e contributi finalizzati in misura non inferiore al 36%;

Richiamata la delibera di giunta comunale n. 268 del 31 maggio 2022 con la quale sono state 
approvate le tariffe per il corrente anno 2022 e con la quale si è altresì disposto quanto segue:
1. eliminazione di tariffe per diritti o rimborsi di modesto importo che determinano un conseguente 

costo del personale per la gestione e la rendicontazione degli stessi verosimilmente superiore al 
provento e, inoltre, in caso di pagamento tramite il nuovo sistema ex lege ordinariamente 
previsto “Pago PA”, commissioni divenute sproporzionate rispetto al modico ammontare del 
dovuto al Comune;

2. arrotondamento per eccesso e difetto ai 5 centesimi inferiori o superiori, in relazione alla 
mancata emissione delle monete metalliche da 1 e 2 centesimi, per i diritti e le tariffe riscosse in 
contanti, specie in tesoreria;

3. aggiornamento di talune casistiche che determinano il pagamento di tariffe, anche in forza delle 
novellazioni giuridiche intercorse;

Dato atto che sono state acquisite dai responsabili dei diversi Servizi comunali, di concerto con gli 
assessori di riferimento, le proposte di modifica alla vigenti tariffe e che il servizio Bilancio e 
contabilità ha redatto l’allegato prospetto contenente le tariffe dei servizi da applicarsi per l’anno 
2023;

Precisato che:
1. tutte le tariffe si intendono al lordo di IVA, se dovuta, fatto salvo il caso non sia stato 

diversamente indicato; 
2. stante la consistenza dei valori a favore dell’ente, sono da applicarsi i diritti previsti per legge 

riferiti alla stipula di contratti;
3. i proventi conseguenti dalla applicazione delle tariffe da approvarsi con il presente atto sono 

compresi nelle previsioni del redigendo bilancio 2023-2025; 

Precisato che nel corso dell’anno 2023 potranno essere apportate modifiche alle tariffe de quibus, 
in caso di attivazione o modifiche dei servizi a cui sono riferite o per agevolazioni che potranno 
essere riconosciute anche in base a eventuali risorse destinabili a tale scopo;  

Visto il combinato disposto dell’art. 42, 2° comma, lett. f), e dell’art. 48 del D.Lgs. 267/2000, con il 
quale sono fissate le competenze degli organi in ordine alla determinazione delle tariffe dei 
contributi locali e dei servizi pubblici e, nello specifico, la disciplina generale in capo al Consiglio 
comunale e la determinazione delle tariffe all’organo esecutivo;
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Dato atto che sulla proposta di deliberazione risultano espressi dal Dirigente del Servizio Bilancio e 
contabilità i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile, ai sensi di quanto previsto 
dal combinato disposto degli artt. 49, primo comma, e 147 bis del D.lgs. n. 267/2000;

Con voti unanimi espressi nei modi di legge,

D E L I B E R A

1. di approvare i richiami, le premesse e l'intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del 
presente dispositivo;

2. di approvare le tariffe dei servizi pubblici comunali per l’anno 2023, come riportate nell’allegato 
al presente provvedimento;
3. di precisare che: 

- sono altresì da applicarsi i diritti previsti ex lege per la stipula di contratti;
- gli importi delle tariffe nei prospetti allegati sono tutti comprensivi di IVA, se dovuta, fatto 

salvo il caso non sia stato diversamente indicato;

4. di precisare che durante l’anno potranno essere apportate modifiche alle tariffe de quibus, in 
caso di attivazione o modifiche dei servizi a cui sono riferite o per agevolazioni che potranno 
essere riconosciute anche in base a eventuali risorse destinabili a tale scopo;  

5. di dare mandato ai dirigenti e ai responsabili di ogni servizio competente per dare esecuzione a 
quanto qui disposto;

6. di precisare che responsabile del presente procedimento è il Dott. Giorgio Bonaldo, Dirigente 
del Servizio Bilancio e contabilità e del Servizio Risorse Tributarie;

7. di provvedere alla diffusione della presente deliberazione con la pubblicazione all'Albo Pretorio 
Comunale on-line;
8. di dare atto che la presente deliberazione viene trasmessa, in elenco, ai Capigruppo Consiliari 
ai sensi dell'art. 125 del Decreto Legislativo del 18 agosto 2000 n. 267.

Successivamente, con separata ed unanime votazione, stante l'urgenza a provvedere nel merito, 
dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, 4° comma, del 
Decreto Legislativo 18/08/2000 n. 267.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL VICE SINDACO
Nicola Lodi

IL VICE SEGRETARIO
dott. Francesco Paparella


